《孤独之旅》教学设计

【教学目标】  

   1、理清故事情节，体会人物形象。

  2、理解小说中环境描写和语言描写的作用。    

3、体会成长中的感受，培养战胜困难的勇气，树立积极人生观。

【教学重难点】  

   1．体会环境描写在本文中的作用；  

  2．深层感悟小说的主题。  

教学过程

一、创设情境，导入新课

同学们，今天，老师带大家认识一个男孩。他年龄比大家要小，在学校是班长，成绩也是最好的。他可以称得上是“富二代”，当别的同学即使到了六年级也只能用草绳当裤带时，他却在一年级的时候就有了一条油汪汪的皮带；当别人几乎还没有见过自行车是什么样子的时候，他已经骑上了专属于他的自行车。大家知道他是谁吗？他就是杜小康。不过，他突然失学了，他离开了学校和母亲，他要随父亲去放鸭子。下面，就让我们跟着他，去走一趟孤独之旅。
师板书课题：孤独之旅
师：这是一篇小说，请同学们说说小说的要素。
（预设）生：时间、地点、人物、起因、经过、结果

师提示：这是记叙文的六要素，小说的要素应该是：人物、环境、故事情节。请同学们做好笔记。

（二）、概括能力培养

师：下面考考同学们的概括能力。请同学们快速看课文
说说“孤独之旅”讲述了一个什么样的故事？

师提示：同学们可以试着用小说的要素“人物＋环境＋情节”方式进行概括。

学生快看、思考，
同桌合作、探究、交流
学生回答，

师做指导。

师总结：课文讲述了少年杜小康在孤独的环境中，经历磨难，变得成熟坚强的故事。

（三）、快速阅读能力培养

师：刚才考察的是大家的概括能力，下面考考大家的快速阅读能力。请同学们快速默读，用笔画出文中能体现孤独和表现杜小康心理变化的词句，理清小说的故事情节。

学生默读，
师巡视，指导

小组合作、沟通、交流。

学生回答，

师作板书，总结。
（四）、品鉴能力培养

（1）师：杜小康在经历了暴风雨以后变得成熟了坚强了，那么这个暴风雨在杜小康的成长过程中，起到了至关重要的作用，下面请同学们在文中找到对暴风雨描写的语段，来体会它的妙处。
师：全班齐读描写暴风雨时的片段，“那天……咔擦声”）

师：同学们认为哪些词语应该重读、强调读，读出来效果更好。把“最恶劣”三个字读的重一些。把表示时间的短语读清楚：“一早上”，“临近中午时”，要特别强调。

师：同学们把描写杜小康的感受的句子找出来，体会杜小康的心情。
师：作者为什么要强调“黑”？
（预设）生答：恐怖
师：总结：黑带来的是恐怖。表现的是杜小康的害怕。
师：全班齐读描写暴风雨时的片段，“那天……咔擦声”）

师：请大家分析这个场景描写的作用是什么？

（预设：生1：渲染气氛）

（预设：生2：烘托人物心情）

（预设：生3：为杜小康寻找鸭子做铺垫）

师小结：渲染了恐怖的气氛，衬托了杜小康恐惧的心理。为下文写杜小康找鸭子作铺垫。
下面我们练一练。请同学们自己再找一处环境描写的语段，体会它的妙处。

（2）作者除了用环境描写来塑造人物形象，还用了语言描写，请同学们找出来分析。

例如：76页：杜雍和说“你进窝棚歇一会儿，我去找。”杜小康摇摇头：“还是分头去找吧。”

   生思考，回答。

师点拨：和前文的“我要回家”形成对比，体现了杜小康已经能直面困难，成熟了，长大了。

师：读倒数第二段杜小康的话，体会杜小康的心情。
（3）课堂小结：

师：杜小康在暴风雨的洗礼下，成熟了，坚强了，那我们知道这篇文章的题目为什么取名为“孤独之旅”，而不是“放鸭之旅”“成长之旅”了吧！我们跟着杜小康走了一趟孤独之旅，那么，同学们从杜小康身上学到了什么？下面请大家谈谈自己的收获。

（4）下面，让我们齐读文章最后两段，在深情的朗读中结束这趟孤独之旅。让我们在今后的生活中遇到困难的时候能像杜小康一样变得成熟、坚强。

生读最后两段。

（五）作业

请同学们结合自己的生活经历，以“成长的脚印”为题写一篇400字左右的记叙文。

附：板书设计
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